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Előfizethetni helyben
rBLEGDI K. LAJOS és KJ. 
OSÁTHT KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS1 IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalek 

utján.

DEBREC
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGA? DASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „lilggellenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 6 ke 
Nagyobb terjfdeimő * tőbbeaőr1 
hirdetések alkn szerint a 1 eg­
oi cső b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kfilön belgta- 

tisért SO kr.

*Nyilttér“-ben megjelenő kösle- 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI L könyv­
nyomdájában,valamint ZICHEB- 

MAN H. köev. irodáiéban is.

Név nélkfll vagy bénneui*uenfil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe
Kéziratok visaza nem

»fiatnak-

Egy pap és egy király.
(r. e) A pápa naponként imát küld 

az Istenhez, hogy hárítsa el a veszedelmet 
Róma városáról ... Ha pedig ott a vész 
kiütne, egy millió forintot áldoz a kolerás 
betegek kórházának az alapjára . . .

Támaszkodván persze a kathólikus j 
világ áldozatkészségére, vagy is a péter-j 
fillér- gyűjtögető vénasszonyokra. Más I 
szóval: a pápa áldoz, hanem bizony a má­
séból. f

Iraé, ezt teszi .Jézus Krisztus helytar­
tója, a kathólikus világ feje és lelki királya

Igen megható, igen szép elhatározás 
lenne ez 5 szentségétől, csakhogy ugyan­
akkor L'mbertó, a ki nem a lelki, hanem 
egy földi ország királya, nem elégszik meg 
az imádsággal. Az imádság csak a más 
világon használ, épen azért L'mbertó király 
gondoskodik a kolera betegeknek földi üd­
vösségéről. Neje, gyermeke zokogva borul a 
nyakába és kétségbeesve igyekszenek őt 
rábírni valóban királyi elhatározásának meg­
mászására. Nejének szive remegve kiséri 
felséges utján. De ő nem csügged, ö né­
peinek földi atyja s útra indul, hogy a 
legborzasztóbb ragályt szemtől-szembe ta­
lálja s elmegy azon szenvedők kórágyaihoz, 
a kiktől menekülnek barátaik, ösmerőseik, 
sőt talán szeretteik is. És az olasz király 
oda lép a kínoktól gyötörtekhez s a vigasz 
szavaival enyhíti rémitő szenvedéseiket.

Vájjon ki nagyobb, ki szentebb: az 
imádkozó pap, ki talán nem is hirdetné 
péterfilléres adományait, ha nem erezné az 
egyházból kiátkozott, Istentelen Viktor Einá- 
nuel fiának nagyságában saját helyzetének 
kicsinyes és nevetséges voltát ? Oh érdekes 
látvány lehet az : a jól kifüstölt, kellően 
fertőtlenített szobákban imádkozó pap és 
a ragályokban haldokló Lázároknak lelki- 
vigaszt nyújtó király ?

Ki a nagyobb i És ha nagyobb Um- 
bertó a pápánál, még sokkal nagyobb azon 
koronával ékes hatalmasoknál, a kik — lehet 
— épen most tanácskoztak arról, hogy a 
korelánál is nagyobb s a kolerával úgy is 
kéz-kézben járó rémet: a Háború öl­
döklő szellemét bocsássák as emberiségre!

És L'mbertó király talán nem is sejti, 
hogy mit győzött hát ő le rettenthetlensó- 
góvel, fenséges példájával ? Az orvostudo­
mány hadseregének is segítségére jött ő, 
mert a kolera leggonoszabb segítőjét, a 
félelmet is lefegyverezte. Ha ez a ki­
rály nem remegett belélegzeni a kolera­
kórházak dögleletes levegőjét s nem bete­
gen, nem önmagát elveszítve látta meg 
újra Isten derűs egét: akkor ki lesz többé 
oly gyáva, hogy a pillanatnyi segélyben 
életét könyörgő nyomorulttól elmeneküljön, 
azt könyörtelenül magára hagyja ?

Üdvöz legyen hát az a király, ki tal­
pig ember koronás fővel is és a ki meg­
mutatta a fegyveres béke szurony erdejének 
árnyában uralkodó királyoknak, hogyan lehet 
megszerezni királynak egy csatát, a melyet 
nem siratnak meg a szegény A c h i v o k !

Igaz ! a pápa megbízásából jár nálunk 
Vanutelli bibornok, hogy a magyar főpap­
ság politikai magatartásáról majd je­
lentést tegyen a pápának.

Különös! a pápa imformácziót óhajt 
... az egyetlen magyar, még egészen füg­
getlen nagybirtok haszon élvezőinek, egy 
egész társadalmi osztály politikai ma­
gatartásáról. Épen olyan hatással van reánk 
az a hir, mint mikor azt olvassuk, hogy 
Rothschild, vagy a párisi »egyetemes zsidó- 
szövetkezet« — befolyást gyakorol a ma­
gyarországi politikai helyzetekre s a válasz­
tásokra.

Szegény főpapjaink! Politikai maga­
viseletük ez idő szerint egészen szabatos és 
meglehetősen liberális.

Ezt mondja meg a pápának \ anutelli 
bibornok és mondja meg, hogy itt nem dúl 
politikai ragály és midőn elvégzi a római

kotrásokért való buzgólkodásait, bátran. = A felekezetnélküliek és a katkoliku
kesje, imáiba foglalhatja tetergomot, j I "'“Sí
Egert, vagy akár a kálvinista Rómát is.

rz: Az országgyűlés küszöbön álló meg­
nyitásával megélénkült a fővárosban a pati­
kai élet. A clubok lassanként népesednek s 
közelebb megkezdődnek a pártértekezletek. Az 
országgyűlés mindkét háza e hó 27-én azaz 
szombaton d. e. II kor fogja első ülését meg­
tartani, melyen fel fog olvastatni a múlt el­
nöki jelentés, hogy ő felsége e hó 29 ón hétfőn 
nyitja meg trónbeszéddel az országgyűlést. 
A trónbeszéd megtartása után rögtön ülés 
lesz. A lapok már leírták a megnyitó szokásos 
részleteit; mi az idén nem ismételjük. A kép­
viselőház első ülésén a korelnök és négy kör­
jegyző fog választatni.

= Közös minisztertanács. Gróf Byiandt 
hadügyminiszter lakásán az „Angol királynő* 
szállodában a köz.ösügyi miniszterek gróf Kái­
nok)- külügyminiszter elnöklete alatt több óráig 
minisz-tertanácsot tartottak, a melyen a három 
közösügyi miniszteren kívül báró Sterneck al- 
tengernagy a tengerészeti osztály főnöke, Lam­
bert vezérhadbiztos, Szögyéni osztá’yfönök és 
szakelőadó volt jelen. — Most kezdődnek meg 
a jövő évi közösügyi költségvetési előirányzat 
meghatározása czéljából a közö; miniszter 
coníeventiák.

minisztériummal egyetertóleg, egy előfordult 
eset alkalmából, melyben egy felekezetnélküli 
vőlegény egy kathólikus menyasszonyt akart 
nőül venni, kijelenté, bogy a mig a felekezet- 
nélküii vőlegény nem mutatja ki törvényesen, 
hogy valamely keresztény hitíelekezeihez tar­
tozik, a polgári törvényköny 64. §-a szerint 
nem köthet pclgárilag érvényes házasságot a 
kathólikus nővel.

— A főrendiházi meghívók. A főrendi­
házban való megjelenésre jogosítottak részére 
szóló királyi meghívók a legközelebb megnyí­
landó országgyűlésre, mint értesülünk, már 
nemcsak mind szétküldettek, hanem azon fő­
rendiházi tagoknak, kik az ország területén 
időznek, kézbesítve is lettek.

Morvát dolgok. A Pozor-párt Derencsiu 
és Conte Vojnovics megbukott pártvezérek ta­
nácsa következtében a nemzeti párthez akar 
közeledni s különösen a szerbekkel keres érint­
kezést, de ebbéli szándékának őszinteségében 
sokan kételkednek. A Sloboda, mely ismét 
megjelent, újólag erősen izgatja a népet. 
Koarovics, a lap uj felelős szerkesztője, éles 
támadást intéz a raagiar kormány ellen, s ezen­
kívül ledorongolja az osztrák és a közös mi­
nisztériumot is. A Sloboda azzal e ténynyel 
dicsekszik, hogy Marovics altábornagy Zágráb 
második kerületében Sfarcsevies Dávidra sza­
vazott, mely tény, ba előbb tudva lett volna, 
a határőrvidéki kerületekre igen nagy hatást 
gyakorolt volna. A vad terrorizmus, melyet a 
Starcsevics-párt különösen a báni határvidéken 
és Zenggben kifejtett, a választások után is 
előtérbe lép. Stazánál egy paraszt rálőtt a 
jegyzőre, s a rendőr a jegyző testvére által 
revolverlövés következtében megsebesittetett. 
— A kormánypárti gazdák terméseit sok hely­
ségben elpusztítják. A károsultak tudják kik 
a kártevők, de nem merik őket feljelenteni, 
akár előidézői gyújtogatással és gyilkossággal 
fenyegetik őket.

és 20 kr tőke után elvont kamatokban 1147 
frt 99 krt. Összesen 59,884 frt és 2 krt. 
Szép dolog biz' ez !

Legszomorubb a z o n b a nj a z 
egész ügyben Írja az „Egyet.“ — 
a vizgálatnak miként történt 
folytatása. A rideg tény az, hogy 
amit 8—9 hivatalnok 3 év alatt 
elsikkasztott: azt a T i sza-ko r m ány- 
z a t csak hét esztendei folyto­
nos vizsgálattal volt képes ki­
dé r t e n i.

zz „Becs.“ Mintha csak a Bacbkorszak
kellő közepeben volnánk! A kormánypárt fő­
lapja, Jókai osztrák-magyar „Nemzete“ köze­
lebbről oly kihívó czikket közöl a független 
ségi hírlapírók ellenében, a mi alkotmányos 
államban igazán botrányos. Szemünkre veti, 
hogy mi örökösen Bécset szidjuk, annak el­
nyomásáért lármázunk. Pedig — szerinte — 
az a Bécs, a mit mi emlegetünk, nem más, 
mint a — koronás király, mert hiszen az ot­
tani polgárokat csak nem érthetjük ! Tisztes­
ségtelennek tartjuk, ha akárki bele hurczolja 
alkotmányos küzdelmeinkbe a király személyét. 
Pedig ki tette ezt inkább, mint a kormány­
párt ? Ott van a kormányelnök, Tisza, a ki az 
önálló magyar bank létesítésének elmaradását 
is az országgyűlésen a király személyének elő­
térbe nyomásával igyekezett elpaiástolni. Ott 
van közelebbről az aradi beszéd, mit a kor 
máoy nem átallott az alkotmányos király szá­
jába a főpapok ellenében. És mit tett ekkor 
is a függetlenségi sajtó ? Tiszteletben tartotta 
a király személyét, mert ő alkotmányosan járt 
el, midőn a nemzet felelős kormányának iratát 
olvasá fel; de megtámadtuk a kormányt, a 
mely szokott darabos irályával oly dolgokat 
mondatott el a király lyal, a mik egyátalában 
nem a felség méltóságához illők, s csak a 
kormány önző, kortes ez áljaira szolgálnak esz­
közül. A mi pedig azt illeti, hogy Bécs alatt 
mindig a király személyét értjük, ez oly kor­
mánypárti fogás, a mi komoly számításba épen 
nem jöhet, mert hiszen a legmagasabb talp­
nyalás színezetét nagyon is magán viseli. Nem 
tudjuk, miféle nemzetbe!! emberek Írják azt a 
közősügyes „Nemzethet, de hát itt mifelénk 
az utolsó oskolás gyerek is tudja, hogy midőn a 
magyar ember Bécsre haragszik, vagy azt 
mondja elkeseredésében, hogy „huuczut a né­
met,“ távolról sem érti a király személyét, 
mert az iránt mindig hagyományos tisztelettel 
viseltetik. De ha a „Nemzet“ emberei tudni 
akarják, kit és kiket értünk mi akkor, a mi­
dőn Bécset szidjuk, hát megmondjuk neki nyíl­
tan, hogy első sorban azokat az osztrák-ma­
gyar gyászvitézeket, a kik épen a „Nemzetet“ 
fizetik, a kik hiú csillogásból, önhaszonlesés­
ből játszák a magyar érdekek ellen osztrák 
kézre nemzeti javainkat, jogainkat; másodsor­
ban pedig értjük azokat az intéző osztrákokat 
a kik oly könnyen eltalálják a hitehagyott 
magyar emberek szivének nyitját. De nem volt 
soha s nincs ebben a hazában magyar ember, 
a ki törvényes uralkodójának alkotmányos té­
nyei ellen szólott volna, vagy szólana.

= Anarchisták. Bécs-Ujhelyben 
egymást érik a szocziálista merényleteb. 22- 
dikén este 9 órakor ismét volt robbanás. Pőckb 
polgármester pedig pár nappal azelőtt követ­
kező névtelen levelat kapott „Stellma­
cher és Kämmerer oda van, most 
önre kerül a sor.“ 23-án éjjej viszont 
a székesegyház főajtaja ellen intézték támadást. 
A tettesek megfutottak, az éjjel dragonyos ka­
tonaság segítséget nyújtott a rendőrségnek az 
utczákou való czirkálásbaa.

— Árva pénzek. Tudvalevő, hogy Nyit- 
rán nagymérvű sikkasztások történtek az *ár- 
vapénzek körül. A törvényszéki vizsgálat több 
hónapig tartott ez ügyben, végre a napokban 
kifejezést nyert. A vizsgálatból kiderült, hogy 
az eLikkasztott összeg 59,888 frt, amihez a 
vizsgálati költséget hozzáadva a hiány 60,884 
frt tesz. A hiányzó összeg pótlására a megye 
volna utalva, a mi azonban nem fog olyan 
kö nyen menni, mert a megye az árva-alap 
nagy részét más czélu alapokká változtatta át, 
s különben még más defiitekbeu is szenved 
(kőzmunkaváltság 3000 frt, a volt főjegyző 
6000 frtnyi sikkasztása) A megejtett vizsgá­
latról felvett hivatalos jegyzőkönyv az elsik­
kasztott összegeket igy részletezi : I. Janits 
Károly pénztárnok és Holier János ellenőr 
álla! 17 esetben 8794 frt 23V4 kr, ennek 1877 
évi végéig járó kamat 753 frt 92 kr. II. 
Holler Károly pénziárnok és Zerdahelyi A. el­
lenőr által 45 esetben 11213 frt 37 kr. ennek 
1877. év végéig járó kamatai 2644 irt 46 kr. 
III. Holler Ká oly pénzfárnok által egyedül 
68 esetben 16 678 írt 661/, kr, ennek 1876. 
ev végéig járó kamatai 4219 frt 39 kr. IV. 
Aurcsányi Ede árvaszéki ülnök áltai 35 eset­
ben 2582 frt 12 kr. ennek 1877 év végéig járó 
kamatai 282 frt 12 kr. V. Horváth József fő 
gyám által 11 esetben 1255 frt 88 kr, ennek 
1877- végéig járó kamatai 866 frt 11 kr. VI 
Polányi Mihály főgvára által 29 esetben 791 
frt 80 kr, ennek 1877. év végéig járó kamatai 
492 frt 69 kr. Megjegyeztetik, hogy néhai 
Polányi Mihály fógyám által beszedett és saját 
czéljaira felhasznált árvapénzek összege 5107 
frt és 18 krra rúgott, ez azonban a nevezett 
főgyám által fiókjáöan talált 1116 frt és 35 
kz. és Polányiné Abrahámfty Sarolta által biz­
tosított s Degenfeld grófok által kiegyenlített 
3000 frt levonásával a föntebbi összegre apadt. 
VII. Machaliczky Gyula a holicsi járás volt 
szolgabirája által 17 esetben 907 frt 43 kr, 
ennek 1877. év végéig járó kamatai 132 frt 
58 kr. VIII Tóldy Miklós főgvám által 79 frt 
95 kr. IX. Knogler Gusztáv által 40 frt, en­
nek 1877. évvégéig járó kamatai 16 frt. Ősz 
szesen tehát 42542 frt 78 kr. és 16193 frt 
25 kr. kamat. Megállapittatott továbbá, hogy a 
gyámpénztár az által, hogy Holler K. pénz­
tárnok és Zerdahelyi A. ellenőr az általok 
időközönkint átvett 26951 frt és 20 krt annak 
idSjében rendeltetési helyére, a pénztárba nem 
tették, hanem azt a vizsgálat alól hosszabb 
ideig visszatartották s igy 1147 frt és 99 kr. 
kamat erejéig megkárosították az árvapénztárt. 
Tehát az árva-pénztárból elvont összegek té­
teti tesznek : a) tökében 42,542 frt 78 krt, b) 
kamatokban 19,193 frt 25 krt, c) a 26,951 frt

A társadalom szipolyai. Nem az uzso­
rásokról szólunk, kiknek polyp csápjaikat, egy 
kissé megnyirbálta már a nemrég életbe lép­
tetett törvény s kik és melyek ugylátszik egy­
előre behúzták vitorláikat, hanem jelezni kí­
vánjuk a társadalom azon dudváit, szemétjeit, 
szabadalmazott szipolyait, kik és melyek az 
irni és olvasni tudás nemes mesterségét, a 
törvény köpenye alatt, az emberi társadalom, 
kivált a szegény nép megrontására irányítják 
és használják fel. Diplomátikus zugirászokról 
szólunk, olyan egyéneiről a társadalomnak, 
kik és melyek a Tisza-kormány alatt egyedül 
és kiválólag élveznek szabadalmat, adót nem 
fizetnek s működési terök úgy a közigazgatás, 
mint a törvénykezési téren nyitva van s tevé­
kenységüket önállóan, függetlenül folytathatják.

Számuk úgy nálunk, mint az ország bár­
mely részében egyre nő s mindinkább nagyobb 
tért hódit ez osztályban, — épen mintha 
arra kiváltsággal bírna. — Szégyen gyalázat, 
hogy ilyesmiket tűr egy alkotmányos állam.

Tövestől kell irtni a gazokat“ és felhívjuk 
erre a törvényhatóság, igazságszolgáltatás kö­
zegeit, különösen pedig az ügyvédi kamarák 
figyelmét. 

hogy „nem z ö- 
Tisza nem

KARCZOLATOK.
(Sennyei és Ti-s-a. — Előny vagy hátrány ? — Egy 

gixer. — Az extra hymnus.)
Br. Sennyei és... Tisza Kálmán által zász­

lós úrrá, főrendiházi elnökké vagy országbí­
róvá felterjesztve . . . még mindig erről fo­
lyik a hírlapi szóbeszéd.

ügy látszik mégis igaz, 
röga halaszt, ha... 
fújja!“

*

Nekem csak az tetszik, hogy a „ 'esti 
Napló“ is ideges azért, a mért némely lap 
szerint Sennyei kedvezőtlenül nyilatkozott 
volna az A p p o n y i politikájának újabb 
irányzatáról.

Pedig kapva kellene kapnia az ezen ál­
lításból levonható következtetésen.

Hiszen ha az a Sennyei, a ki ultramon- 
tán, a ki alulikus, ezopfos ó-konzervativ és a ki 
rögtön kész szövetkezni Tiszával, a mint ez 
nyíltan szakit a valódi liberalizmussal : 
szakit a szabadelvüetlennek rágalmazott Apponyi 
Albertiek ez csak nem mutat egyébre, mint 
arra, hogy Apponyi — valóban liberális !

Quod erat demonstrandum.
*

A Rákóczy-nőta mintájára készült s ezért 
visszautasított Liszt-féle királybymnus mellett 
és az intendáns ellen fog tüntetni az operaház 
megnyitóján az egyetemi ifjúság.

Helyes tüntetés még zenei szempontból 
is. Mért rontja meg az opera harmóniáját az 
intendáns ilyen gixerrei, mindjárt a megnyitó 
ünnepélyen! #

Tisza törekszik az egységes osztrák­
magyar monarkhiára. Hogy pártolja aztán egy 
mamelukja az extra „K i r á 1 y-h y m n u s t?“

Van Gotterhalte — tessék ezt
káutálni, ha már kántálni akarunk!

*

A: De ugyan mért vonzódik a Tisza- 
kormány kinevezéseiben mindig a legsilányabb 
emberekhez 1

A: Hja barátom ... az gusztus dolga! 
Mikor sánta koldus kérte meg a csonka kol­
dus lányát, igy felelt: „Hallja-e kend! 
az én derék nyavalyatörés lá­
nyom nem csak sántát, de még 
vak kódist is kaphat!“ Ilyen szelle­
mi és erkölcsi vakok kellenek Tiszáéknak is!

A: A már megint más!
6111 Balázs.



DEBRECZEN.

Debreczen város törvényhatósági bizott­
ságának rendkívüli közgyűlése.

— Szept. 25. (1. e. 9 órakor. — 
Meglehetős érdeklődés mutatkozott a mai 

közgyűlés iránt, mind a közönség, mind a bi­
zottsági tagok részéről. Az a régi ügy, a mely 
annyi méltó elkeseredést, nyugtalanságot és 
zaklatást idézett elő évek hosszú során át a 
a polgárok között, ma került tárgyalás alá, ez 
költé fel az érdeklődést.

Leste várta mindenki a tanács vélemé­
nyét, a mi — őrömmel láttuk — megnyugtató 
volt a közönségre Nevezetesen határozottan 
kimondatott, hogy Lapp Lászlónak és 
társainak a borfogyasztási adó­
kezelése még ebben a hóban fel­
mond atik, s a tanács ezt az ügyet tanul­
mányozni kívánván, a novembei i közgyűlésibe 
adja véleményét arra nézve, hogy m i k é p 
kezeltessék a bor és húsfo­
gyasztás a jövő évtől kezdve?

A tanácsnak ez a véleménye elfogadta­
tott. így a sok súrlódásnak, veszekedésnek, 
jogtalan zsarolásnak föoka, Papp László elté­
tetvén az útból, ez szemmel látható megnyug­
tatásul szolgált mindenkinek. Elismerjük, hogy 
a teendőkre nézve másképen nem is lehetett 
határozni, mint a hogy a közgyűlés határo­
zott. Azonban a Papp László e!távolítása feletti 
öröm annyira elragadta a tagokat, hogy azt is 
elfeledték hangoztatni, mii ép a polgári 
szabad bormérési ] o g szigorúan 
megőrizic-sek, rendes medrebe tereitessék a 
tanács benyújtandó munkálata által. A szabad 
polgári bormérési jogot Debreczen polgárai ré­
szére Auer András polgár nyerte meg s azt 
eljátszani -eai lehetne könnyen. Hiszszük, nem 
is ..karja ezt senki, legkevésbé a tanács.

A húsfogyasztásra nézve Magyar Gá­
bor szólalt fel, a ki nem ellenzi azt, hogy a 
város kísérelje meg a házi kezelést, mert hi-^ 
szén jó mindent megpróbálni; de ő ennek si-j 
kert nem jósol. ]

Elnök: főispán 9 óra után megjelen- gok : id. Barcsay Miklós, ifj. Barcsay Miklós,"j 
vén, jelzi, hogy most két fontosabb tárgy tette Bácsi Ferencz, Szikszay József, Szikszay La-
szükségessé a gyűlés tartását, nevezetesen az 
állandó bizottságok megalakítása s a borraé- 
rési ügy ; ezzel az ülést megnyitja.

Főjegyző olvassa a polgármester augusz­
tus havi jelentését, mely tudomásul vétetett.

Olvastatik továbbá a miniszteri rendelet, 
mely tudatja, hogy a debreczen-nánási vasút­
társaságnak Debreczen tői Székely- 
fa i d o n át M a r g i t t á i g vezetendő helyi 
érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedély 
megadatott. Egy másik miniszteri rendelet 
szerint pedig Móricz Pálnak De r e c z én­
től Mik e-P érc.sen, Sárán dón és 
Derecskén át B.-U j f a 1 u i g vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra adatott előmunká­
lati' engedély. Mindkettő tudomásul vétetett s 
a hatósági intézkedések megtétele végett a két 
rendelet kiadatik a tanácsnak és rendőrkapi­
tánynak.

Következett a tanácsi előterjesztés az 
állandó bizottságok megalakí­
tása iránt. Polgármester jelzi, hogy főkép 11 
nagy bizottság megválasztatása kívántatik, a ‘

jós, Fodor István, Jóna Dániel, Telegdy László, 
Varga Ferencz, Boros Sándor, Katz Jakab, 
Kardos László, Kaszanyiczky Endre, Készéi 
József, László Alajos, Steinberger Gyula, Varga 
Károly, Veres István, Jeney József, Vásári 
István, Magyar Gátőr, Szatmári István, Ke 
szei János, Őry Mihály.

Népnevelésügyi bizottság. Elnök: Beke 
Mihály, tagok : Sebes György, Somogyi Pál, 
dr. Popper Alajos, Futó Mihály, Alföldi Gábor, 
Bácsi László, Béresi Sámuel, Csanak József, 
C«áthy Károly, Gőuyei Károly, Hajdú Ignácz, 
Lévay Ferencz, Sz. Nagy Károly, Jeney Mik­
lós, Nemes Gábor, Rácz György, Serli Ede, 
Weisz Mózes.

Mezőgazdaságunk.
Az Egyesült-Államok telepitvényeseiuek 

azon panaszára, hogy a jelen évi túltermelés 
következtében előállott alacsony gabonaárak 
mellett már alig képesek megélni, a sajtó azt 
a tanácsot adta a panaszkodó gyarmatosoknak 
hogy az árcsökkenés által előállott bevételi 
kevesbtiletet igyekezzenek a földek gyakorla­
tibb kiaknázása s annak megfeleld nagyobb ter­
ménykvantum előállítása által ellensúlyozni. A 
mi az amerikai viszonyokra illik, az általános­
ságban hazai viszonyainknak is megfelel, csak­
hogy az amerikai farmereknek adott tanácsot 
nálunk realizálni sokkal nehezebb, mert egy­
részről a termelők számszerint túlnyomó részét 
képező paraszttelkek tulajdonosai sokkal cse-

(A többi bizottság névsorát közelebb | ké.vebb terület felett rendelkeznek, semhogy 
adjuk. — S z e r k.) |azo;i, a t,e.rDael1ést anny.lra fokozni lehetne, hogy
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Nagy figyelem közt vétett fel a tanácsi 
előterjesztésabor és husfogyasztási 
adó kezelése tárgyában. Á tanács meg­
hallgatván a jogi és pénzügyi bizottság véle­
ményét, javasolja a közgyűlésnek, hogy a bor- 
fogyasztási adó kezelésével megbízott Pap László 
féle érdektársakkal szemben a szerződés mégkisebb bizottságok alakítása úgy is későbbi

teendő lesz; a javaslat úgy készült, hogy ab-15J . , , ...ban minden bizottsági tag neve lehetőleg bent I szeptember hóban „okvetlenül felmon
legyen, a 
követett.

Az
alakultak

Jog s pénzügyi biz. Elnök Csurka János 
jegyző Zöld Mihály, tagok : Körösi Sándor, 
Komlóssy Arthur. Dr. Kola János, Mészáros 
József. Nemes Kálmán, Simonffy Sámuel, Stein

azzal a kivitelre számítson a gazda; másrész­
ről pedig a bérleti viszonyok sem alkalmasak 
a jó tanács végrehajtására. A bérleti időtar­
tam rendszerint rövid, a bérösszeg pedig oly 
magas, hogy a mellett a bérlőnek sem kedve 
sem képessége nincs egy nagy befektetést igénylő 
s csak a jövőben magát kifizető raczionalis 
gazdálkodást berendezni. Tudja a bérlő jő'

U » u u „, ™,auua . uu, ca uusiugyaszuasi c ffk..'oks^ü, berendezése áh
adónak jövőben leendő miként kezelésére nézve t le:árfáJ0, e muv? tétele esetén a szer- 
a tanács felhatalmazást kér, hogy ez iránt ja-| A , . va§y máanak kezébe jutna a
vaslatot terjeszthessen elő. A közgyűlés elfő- ? fóide(,ur ’ a haszonbért emelné a 
gadja a tanács véleményét, azzal a kikötéssel,! or. , . , . ,
hogy a javaslat a novemberi rendes közgyü-1 bxri-fi ® t 0 évig .erjedő haszon­
lésre terjesztessék be I sjmődések nem tartoznak a ritkasá-

rj ... „ . . f közé, addig nálunk eme szerződési iriA-Zemplénmegye átirata a községi és!*--1--- ’ -- 1(10

mely kijelentést élénk helyeslés | d a n d ó;“ továbbá abor és husfogyasztási meiy Kijeieniesi, eiena neiyesies oAAnoV

állandó bizottságok következőleg

e megye aurata a Községi és - tartam rendszerint hat, ritkán több de svak- 
féld Antal, Tóth Antal, Tóbv István, Dr Ozory «kororvosok helyzetének javítása tárgyá- f ran három év szokott lenni Ily viszonvnk L-a 
István, Kálmánczhelyi Mór, Hajdú Gyula, Szi-] ban- valamint Zólyommegye átirata a rend-1 zött, ha a bérlő az okszerű gazdálkodás Altul 
lágy! Imre, Márk Endre, Kovács Gábor, Ko- ő r i k o zl o ny n e k hatóságok részére díj- megkívánt beruházásokat, ha mindjárt a bérlet 

" -■" "" "" " " mentesen leendő kiadatása iránt, — tudomá- kezdetén tenné is fáradd. - I l,sül vétettek s levéltárba tétetnek. Szintén tu-j teliseinek gyümölcsét csÍ a Lvetkezőoérieti 
domásul vétetett a budapesti orsz ki á 1-1 időszakban élvezhetné, a mikor — mint em

iLMÍ %.d*re?™Áííl*- «S ■» k«re kerti.« , blrSt
HlUü j vagy értékesebbé tételét maga a bérlő fizetné 

meg, a felemelt haszonbért

vács József, Sinka Ferencz, Ábrahám László,
Márton Lajos, Czégély Ferencz, dr. Király 
Ferencz, Nánássy László, Paksy Imre, Takács 
Ferencz.

Gazdasági és érd. bizdttság Elnök : Rab j szö.' b irata 
László. Jegyző : Bészler Lajos. Tagok : Buday : forintért.

a részére megszavazott

József, Boros László, Dalrny Károly, Harsányig A községi kötelékbe felvételét kérte D. ? rövid haszonbérleti összeg által. Ily
Sándor, Jámbor Fi-rencz, Kövesd! János, Klein (Kovács József miklös utczai lakos, a kinek • lehetőséget, hogy a bérlT' a^nvedtilm a?'!a^
Ignácz, Magyar Gábor, Nánássy Ferencz, Szik- S a 100 frt lefizetése mellett meg is adatott. j zását kiadóbb marhateuyésztés berendezése ál"
szay József, Szabó Soma, Szathmári István,» Ennél a tárgynál érdekes vita fejlődött I tál igvekezneknék elérni Ebv okszem m=rh= Szőke T^r,0; * ví Ä07nv0Un,mftini„A; — Ti Tr - K v_- . i , újszerű marna

L?v\e. Különben akáihogy, mi azt ic-1niás, Kádár István, Kertész Mihály, Kertész!kik Galicziából s más idegen helyről elözönlik I
I I J ^ IlOS I ^ 7/1 Íz 1 A nini IZ it iinili Pl ó K Ai* AI én .n A si zl x itó»*An,,7\lrn #■ n ,, A11. 1 U amm .. a 1.1. : ^ _ 1_ _   1

rás.
meljük eítő; a változástól, hogy jövőre olcsóbb 
húst eszünk, s olcsóbb bort iszunk, mert a
szabadalmazott kezek nem igen fognak _____
a fogyasztási adó feicsigázásábau gazdálkodniJ Sá.ndoTr’ Lip^' Miklf;
A bormerok ped g egyenlő jog, egienlő köte-5 Készéi * Vértesi János,József, Tóth András,
iezettség alapján állváu, békében lehetnek. $ Horváth István, Jóna István.

F-wto.sabb tárgy volt még az állandó; Egészségügyi és kórházi biz. tagjai: Dr. 
bizottságok megalakítása, de ez I ^árváry Gyula tiszti-főorvos, Ujházy Károly s 

i , , , , í Kómives Antal kerületi orvosok, dr Ujfalussyegy fctei to akarattal ment végbe, oly formán, Jőzsef kórházj főorvos, Deli Mátyás, Axman
hogv most a közgyűlésnek majd nem minden j Gyula, Vetési István állatorvosok. Honvéd-
lavja be van osztva egy egy bizottságba.

Nagy érdeket keltett Komlóssy 
Artttur felszólalása az iránt, hogy városunkba 
Galicziából és másunnan idegenek tömegesen 
vándorolnak be, s átaláuus helyeslés közt kér 
e részben intézkedést.

A egész gyűlés másfél 
az simán folyt ie. Holnap 
jköujv hitelesítése.

óráig tartott, s 
délelőtt lesz

Rickl Antal, Kuczik Gábor, Ménes And-1 városunkat, a nélkül, hogy valakinek azokra j kik maguk cazdrikód-mk''ilir!dÍ0k0^nk 18’ 
L. Nagy Báliul, Németi Sándor, Ökrös gondja lenne, vagy hogy azoktól telepedési dij j eszközöket, mriyek egy az uikoí S iT

többé 1 Tamás, Dry Mihály, Pásztor János, Polgári követeltetek, szomorúnak jelzi ezt a körül- j nyének megfelelő, a fudomány színvínalán Sö
ményt, s kér az iránt intézkedést. B o c z k ó : gazdasági rendszer által megkívántainak • de
Soma főkapitány a bejelentési hivatal felállító- { ezen esetek, valamint azok is, a mi n a’„a 
sát sürget;, mert a rendőrség mostani sze- földbirtokos, birtokai kezelését teljesen kenJ
mélyzete képtelen arra, hogy a városban min- zett vezetőre bízzák : a ritkaságok közé tar"
den bejövöt és kimenőt figyelemmel kísérjen.} toznak. Legáltalánosabb eset, a rövid időszaki 
Magyar Gáoor a gazdákat tartaná jónak i haszonbérleti rendszer, mely a kifejtettek sze 
figyelmeztetni, hogy bejelentés nélkül idegene > riut teljesen útjában áll az általános földmive- 
ket lakóul pénzbírság terhe alatt ne merjenek, j lési tökéletesedésnek, úgy a bérlők mint a
Idősb Nagy Ferencz szintén az idegenek ' földbirtokosok s így az állam jövedelme foko-

zászlóalji főorvos dr. Kerényi Miksa. Közigaz- bevándorlása ellen szól, élénken hangsúlyozza, zásának is. Ártalmára van az államnak mert
gatasi bizottság által kijelölendő mérnök, épi- hogy ennek meggátlására hathatós eszközökhöz ! e rendszer mellett a föld termő erejét kiak-

kell folyamodni. Csurka János tanácsnok : názni kellőleg nem lehet a oirtokosrak mert
azt az ügyet a rendőri bizottsághoz kéri uta- j a kedvezőtlen haszonbérleti rendszer visszahat
sittatui; a határozat ebben az értelemben ki j a föld kellő megnövelésére, nem engedi azt
is mondatik, azzal a hozzá adással, hogy a ja ; kifejlődni, s igy a jövedelmezőség csekély lé-
vaslat a jövő évi januári közgyűlésre adas- vén, a haszonbér emelése is elmarad. Hazank
sék be- I terménykiviteli képességének hanyatlása a nö-

( Egyéb tárgy nem lévén, főispán a tanács-; vekedő versennyel szemben már ma oly álla- 
j kozást berekesztettnek nyilvánítja. ? potot teremtett, mely sürgősen követeli a föld

tész es gyógyszerész választmányi rendes ta­
gok: Boczkó Sámuel rend. főkap., dr. Legá- 
nyi Gyula, dr. Szikszay Szabó József, dr. Pop­
per Alajos, dr. Zelizy Dániel, dr. Rottschuek 
V. Emil, Tamássy Károly gyógysz„ Muraközy 
Károly gyógysz., dr Fái Miklós, Bekényi Otto­
kár, Szikszai Benő, Posszert János, elnökét s 

a jegyzőjét maga kebeléből választja.
Építészeti és szópitószeti biz. Elnök: 

Vértessy István ; jegyző : Győry Kálmán. Ta-

»DEBRECZEN« TÁÍ1CZÁJA.
A hány csillagja . . .

A hány csillagja kéklő egünknek, 
Indulatja több van tán szivünknek,
S viharai a lázadó tengernek
Nem oly sújtok, mint e szenvedelmek.
De tenger elvész; csillag legördül:
S az embersziv egy jottát se görbül; 
Szétszórt világa, holt üdve romján 
Szilárdan áll e gyönge alkotmány;
Csak a mindeuség paránya épen;’.
Es túltesz magán a mindenségeu 1

Igmándi Miklós.

A 2 i r ií o
Pipafüsttől terhes légkörű hivaíalszobá- 

nak, tintapecsétekkel ékeskedő korhatag asz­
talánál ül a napról-napra mindinkább terjedő
Ma6 ! í,Lm 1 P r°letariátus egyik ki- 
váló példánya: az írnok. Szegény szülei min­
den áldozatot meghoztak, hogy tioKat nehezen 
Orszekuporgatott pénzen taníttassák, remélvén 
hogy egykor hírneves férfi, magas állású hiva- 
talnok váliK belőle. S mi lett az eredménye
haíTrf d0Ziat,Jak’ mi lett a -ua8>reményű4 fiú­
ból? Diplomás proletár'

Oda van láuczoiva az Íróasztalhoz, gór 
Mythen nagy szorgalommal, meg 

szakítás nélkül másolja az elébe rako-t akti 
-rat, — foglalatosságának csendjét csak a to'l 
hangos perczegése zavarja meg.

Azonban írását mégis félbe kell sza­
kítania, mert mellét szúró fájdalom ti 
madta meg mely rekedt köhögésre ingerli ,
naívány8 arcSn

'6fekézik elfojtani, '...hogy a 
mellék-szobában szivarozó s újságot olvasó 

„ főnok ur figyelmét háborgassa; igyekezete*

«azonban hiába való, a kinzott tüdő nem en- 
, ged, szét akar szakadni, a köhögést lehetetlen 
5 elfojtania.
' — .De göthös ember maga! Miért nem
i vigyáz jobban magára ?! Köhögésével fellár- 
$ m^zza az egész hivatalt, az ember békében 
5 sem dolgozhatik miatta, — hangzik a 

a iónok ur rikácsoló hangja.
A szegény Írnok mondaná, hogy vigyázna 

o jobban magára, de nincsen pénze melegebb 
téli felöltőt venni, — mert van ugyan pénz 
bőven katonai parádékra, occupátióra s nép­
képviselő-választáskor bő etetésre és itatásra, 
de az iskolákból kikerült hatalságnak nem nyújta­
nak oly foglalkozást, melyből (isztességesen 
élhetne, hanem tétlenül engedik, hogy rongy­
ban járjanak, koplaljanak s nyomorult 30 frt 
navifizetés mellett hervadjon el ifjú életök vi­
rága! De ezen „rebellis“ gondolatokat nem 
men a főnök urnák elmondani, mert akkor 
meg e sovány kenyértől is elesnék, hanem 
szótlanul hallgatja a meg nem érdemelt piron- 
gatást.

X égre nagynehezen megszűnik köhögése 
s újra az Íráshoz fog, de mig keze a kék pa­
píron mozog s szeme a fekete sorokon téve 
dez: addig lelke messze, más világban ka 
iaudoz.

Eszébe jut boldog gyermekkora, midőn 
még anyai kar öleié s komoly apa intéseire 
figyelt. Ott állott a kis falu nádas háza házai­
val, fatornyával a szőke Szamos füzes partja 
mellett, hol gyermektársaival mennyit játsza 
dozott, de a játék mellett a könyvek sem he 
vertek am, atyja, ki iskola-mester volt, tanitá 
az elemi ismeretekre s fiában a szép tehet 
ség csiráit felfedezvén, sajnálta azt kárba vesz­
ni, azért a szegény szülők megvontak magok­
tól minden élvezetet s midőn a fiú 10 éves 
lett, elvitték ót Patakra, a múzsák ős csarno­
kába, hogy ott a tudós tanár urak elméjét 
jobban kipallérozzák

Patakon 4 évet töltött, tanulótársai nyá­
jas modoráért, tanárai pedig szolgalmáért meg­
szerették; jó deák volt, mindig az elsők közt.

haszonbérnek lejebb szállítását, s a bérlők 
nyomasztó helyzetének enyhítését.

foglalt helyet. Patakról „német szóra“ egyik 
! felvidéki városba ment, ott folytatta iskoláit s j 
; ott tett szert „testimonium maturitatis“-ra,
; mely csak úgy ragyogott az „excelleus“-ektől.

Időközbeu szüleire ráborult a sir örök 
\ éjszakája s az ifjú egészen magára volt ha- 
; gyatva. Hogy sanyarú sorsán segítsen, tanárai- 
! nak ajánlatára elment nevelőnek egy vidéki í 
úrhoz, hol azon baleset történt vele, hogy a \ 
házi-kisasszony beleszeretett s ót e miatt el- \ 
csapták! I

Bánatos szívvel, kevés pénzzel, de gaz-! 
dag reményekkel ment fel Pestre, vágyainak l 
Mekkájába. Itt hosszú utánjárással tett szert í 
némi keresetre s a vágy, hogy saját ereje ál- ] 
tál egykor magának jobb létet teremtsen sj 
kedvesét, kitől elkellett válnia, elnyerhesse: * 
szárnyakat adott törekvéseinek és kitartó szor­
galommal, fényes eredménynyel végezte be 
egyetemi pályáját.

Most nyitva állott előtte a nagy világ, 
meiy a küzdőt jutalommal biztatja, de az Ígért 
arany-hegyek helyett sokak számára csak 
homokos puszíaságos, kietlen magányt nyújt 
Neki is azt nyújtott.

Kopogtatott minden ajtón, a honnan csak 
valamit várhatott; mindenütt biztatták, minde­
nütt Ígértek valamit, de seholsem adtak 
semmit. Hiába volt kitűnő képzettsége, hiába 
voltak jó bizonyítványai, nem mehetett velők 
semmire, mert nem volt befolyásos pártfogója. 
Fájdalommal látta be, hogy a mai világban a 
protectió viszi a főszerepet, a kinek 
nincs protectiója, mint neki, az nem boldogul­
hat, — mig az üres fejüek a protectio sza 
inarán nyargalnak a boldogság magaslata felé. 
Hisz pályatársai közül azok, kik semmi kép­
zettséggel nem bírnak, de pártfogójuk vau, 
már urak, önálló, jó módú emberek, ő pedig 
rongyos írnok, mely állomást is nem képzett­
sége, de szép Írása szerezte meg neki.

Ruhája kopott, úgy hogy fényes nappal 
restell benne végig menni az utczáu, teste a 
sok nélkülözéstől el van aszva, csak szemeinek 
csillogása hirdeti benne az erős férfi lelket,

melyet annyi nyomor sem volt képes megtörni. 
Mulatságokba nem járhat, mert fizetéséből 
legelső szükségleteit is alig fedezheti, egyedüli 
mulatsága abban áll, ha írása közben háborít- 
lauul ábrándozható szerelmeséről . . .

Most is ott jár lelke a kék szemű, szőke 
fúrtü lányka körül, kit szive sohasem bír el­
feledni ; édes ábrándjaiból harangszó veri fel. 
Megtörölve izzadt homlokát, kitekint az abla­
kon s az utczán nász-menetet pillant meg ... 
Szent Isten, mi az ? 1 Nem káprázik-e a szeme ? 
Álom-é ez, vagy valóság ?!

Az a halvány mennyasszony, hófehér ru­
hában, az ő kedvese!

Tántorogva dől az ablakfához, mert szi­
vét pokolbeli kínok szaggatják. A vőlegény ar- 
czán büszke mosoly ül, tekintete kérkedően 
jár szerte-szét a sokaságon s egyszer az ír­
nokra téved pillantása. — őt is ismeri jól a 
szegény Írnok, az már miniszteri fogalmazó, 
ho.ott még talán a helyes irás szabályait sem 
tudja s egyetemi hallgató korában akárhány- 
szoi eltévedt az egyetem folyosóin, oly gyak­
ran látogatta azt.

Az írnok szeme folytonosan a halvány 
menyasszonyon függ, ki tört virághoz hason 
lit... Életének boldogsága meg van ölve. 
Kisírt szemeit felveti az égre, mintha onnan 
várna vigaszt, de az ég is ép oly könyörüiet- 
len iránta, mint szülei, kik hozzá erőszakol­
ták a gyűlölt, de gazdag vőlegénybez!

A menyasszony dúlt arczát látva, az Ír­
nokban azon őrült gondolat támad, hogy oda 
rohan a násznép közé s kedvesét kőzzülök ki­
ragadja s viszi magával messze-messze . .. 
Már-már rohanni készül, de megszólal háta 
mrgett főnöke [:

— Mit bámészkodik maga az utczára ? ! 
Jobb ha dolga után lát I

Az írnok oda támolyog iró-asztalához, 
megpróbál Írni, de az irás egészen szétmosó- 
diK hüllő kőnyeitől . . .

... Minek is van a szív, s a szívben sze­
relem 1 ?

Kosa Barna.

Midőn tehát 
kai telepitvényesekj 
mondott jó tanács 
bizonyítottnak véljti 
viszonyaira alkalmi 
légi rendszer mellel

Ha valaki a| 
szavainknak, hogy 
terület van, s csak 
és mivelése alá v< 
nők a gabnaárak cl 
teséget a termelési 
annak azt jegyezz!] 
hamis, mert a baj 
hogy a már miveU 
terjes megművelés 
hát még a területi| 
a munkaerő hiányt 
laui. Ha megengel 
ágak fokozott termi 
nosságát, azt csal] 
hol az előállításhoz 
nyitva, csekélyebb 
az erdészetnél. De 
hogy e téren is az] 
szer oly nagy akatlj 
fejlődésnek, a mely! 
teljesen legyőzni h| 
fenyegető pénzügyi 
alapos reformok al|

Hogy annak 
halasztást nem tűri 
dottak által teljesej

Hatvani István, 
reczeni pj

(Bégi jegyzetek

Nagyon bob 
ezen szájhagyj 
talán már lapunk ölj 
is találnak — IIo 
ségnek vége le 
perezre fogom türej

No. 12. A ml 
beteg lett. Olyan 
tor, maga-magánál 
szomorúan vállat vo 
végre neki is csa 
érzés és tudás fel 
ki tökéletesen hit 
„Jé m i n é k ü ií 
nézni a na po 
követett, hegy a 
halált megtruezez 
Még egy eszköz í 
lette tehát. — ( 
halálos ágya élőt 
v a 1, egy várat k 
vekből bűbájos fii 
lenetre két gálán 
házára. Az egyik, 
pült, — feker 
fülemüle ; — a más 
r ó 1 röpült — f 
mint egy m e d v 
meglátták, képzeli 
tak egymásra; vés 
ték és szakgatták 
galamb erősebb v 
fehér sokkal f r i s 
fekete galamb í ü 
tehernek ezzel u 
folytonosan feje f 
lenül szemeit es fi 
Még nagyobb és el 
a két galamb kö 
galamb kivágta a 
miután megölte, f 
A mi tudákosuiik sz 
sikoltás, ijje 
kaczaj és fé 
g é s e k hallatszol 
mára elósiető szóin- 
hült helyét találta 
ördögök ragadtak

„Boldogok a 
hisznek !“

Ezen Hatv 
részét a múlt évtizl 
Telegdi K. Lajos ki 
rak egyikében, — n 
konai Naptáriban,] 
azonban, mivel a na 
mü lap, lapunk (a 
felszólította az ily! 
másra juttatása vég^ 
v e b b e n is közt 
sok megemlítésre 
zött „a d i á k o 
t é a e“ stb. stb.) dl 
vasó úgy a Jókai X] 
nép élezei“, mint 
igen jól ismeri ft 
felemlíteni — Nem 
badság“ ilvnemü ke 
punk szerkesztőjén« 
tására lapjának az 
megjelentek, mind 
annyit azonban igéj 
mókát megkapható 
jegyzetek nyomán 
gok szőlani. — Eg; 
kérem mindazokat,, 
bírnak, szíveskedj^

I
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Kosa Barna.

ki

Midőn tehát el kell ismernünk az ameri 
kai telepitvényesek panaszai elhallgattatására 
mondott jó tanács helyes és jogos voltát, be- 
bizonyitottnak véljük azt is, hogy azt hazánk 
viszonyaira alkalmazni felette nehéz a jelen­
legi rendszer mellett.

Ila valaki azt vetné ellen, elmondott 
szavainknak, hogy nálunk még sok miveletlen 
terület van, s csak eme területek tagosítása 
és mivelése alá vétele által is helyreállithat- 
nók a gabnaárak csökkenése által beállott vesz­
teséget a termelési quantumok emelése által, 
annak azt jegyezzük meg, hogy az ellenvetés 
hamis, mert a hazai munkaerő oly csekély, 
hogy a már mivelés alatt levő területek bel­
terjes megművelésére is alig elegendő, ha te­
hát még a területi nagyobbitást vesz zük elő, 
a munkaerő hiányának káros volta fog előál- 
laui. Ha megengedjük is az egyes gazdasági 
ágak fokozott termelésének szükségét és hasz­
nosságát, azt csak abban az ágban óhajtjuk, 
hol az előállításhoz, a gabnatermeléshez viszo­
nyítva, csekélyebb erő szükséges, mint például 
az erdészetnél. De megjegyezzük egyszersmind 
hogy e téren is az uralgó haszonbérleti rend­
szer oly nagy akadályát képezi az egészséges 
fejlődésnek, a melyet csak akkor remélhetünk 
teljesen legyőzni ha mezőgazdasági életünket 
fenyegető pénzügyi és haszonbéri ti viszonyok 
alapos reformok alá vétetnek.

Hogy annak mielőbb való bekövetkezése 
halasztást nem tűrő szükségesség, az elmon­
dották által teljesen okad atolva van.

Helyi hirek.

*k

Hatvani István, a hires tudákos deb- 
reczeni professor életéből.

(Régi jegyzetek után közli : Erdélyi István.)

Mottó : j,Boldogok azok, a kik nem 
látnak és mégis hisznek

(Vége.)
Nagyon hosszú lére találtam ereszteni 

ezen szájhagyományokat, melyeket 
talán már lapunk olvasói unalmasaknak 
is találnak. — Hogy tehát ezen kellemetlen­
ségnek vége legyen : még csak néhány 
perezre fogom türelmüket igénybe venni.

No. 12. A mi tudákosunk beteg, nagyon 
beteg lett. Olyan beteg, hogy midőn mint dok­
tor, maga-magának a pulsusát megtapogatta, 
szomorúan vállat vonított; érezte s tudta, hogy 
végre neki is csak meg kell halni. És ezen 
érzés és tudás felette gyötörte is őt, mint a 
ki tökéletesen hitte bölcs Salamonnal, hogy: 
„Jé minékünk a mi szemeinkkel 
nézni a napot.“ — Mi mindent el nem 
követett, hogy a közel jövőben már látszó 
halált megtruczczolhassa. — De hiába ! — 
Még egy eszköz volt hátra ; azt is megkísér­
tette tehát. — Összeszedvén minden erejét, 
halálos ágya előtt, bal keze kis ujjá- 
v a 1, egy várat kerített, és boszorkányos fü­
vekből bűbájos füstöt gerjesztett. Erre a je­
lenetre két galamb röpült a mi tudákosunk 
házára. Az egyik, — napkelet felől rö­
pült, — fehér volt és oly kicsiny, mint a 
fülemüle; — a másik, — mely napnyugat­
ról röpült — fekete volt és oly nagy, 
mint egy medve. — És mihelyt egymást 
meglátták, képzelhetetlen dühősséggel rohan­
tak egymásra ; veszekedtek, marakodtak, tép­
ték és szakgatták egymást. — A nagy fekete 
galamb erősebb volt, mint a kis fehér. De a 
fehér sokkal frissebb volt ám ! — A nagy 
fekete galamb tüzet okádott; de a kis 
tehernek ezzel mit sem árthatott ; mert az 
folytonosan feje felett röpkédéit, és szünte­
lenül szemeit és fejét vagdalta a nagynak. —- 
Még nagyobb és elkeseredtebb küzdés támadt 
a két galamb között, s végre is a kis feher 
galamb kivágta a nagy feketének szemét, s
miután megölte, felisfaltaazt.------
A mi tudákosunk szobájában ekkor si r a 1 m a s 
sikoltás, i jjesztő kiáltás, b ő g és, 
kaczaj és félelmes lánczcsör- 
g é s e k hallatszottak, s midőn a pokoli lár­
mára elősiető szomszédok bementek : már csak 
hült helyét találták. (Nagyon hihető, hogy az 
ördögök ragadták el !

„Boldogok a kik nem látnak — s mégis 
hisznek 1“

*
* *

Ezen Hatvan i-m ondáknak egy 
részét a múlt évtizedben általam szerkesztett 
Telegdi K. Lajos kiadásában megjelenő naptá­
rak egyikében, — ha jól emlékezem, a „Cso­
konai Naptáriban, — már közöltem. Most 
azonban, mivel a nagyváradi „Szabadság“ czi- 
mll lap, lapunk (a „Debreczen“) szerkesztőjét 
felszólította az ilyféle közlemények köztudo 
másra juttatása végett: jónak láttam azt b ő- 
▼ ebben is közölni. — Volna még igen 
sok megemlítésre méltó adat, (a többek kö­
zött „a diákok éjeli leczkézte- 
t é s e“ stb. stb.) de mivel azokat már az ol­
vasó úgy a Jókai Mór által kiadott „Magyar 
nép élezel“, mint más a d 0 m á s könyvből 
igen jól ismeri: feleslegesnek tartom ezúttal 
felemlíteni. — Nem ősmerem ugyan a „Sza­
badság“ ilynemű közleményeit, — mivel la 
punk szerkesztőjének magán levélben felszólí­
tására lapjának azon számait, melyben azok 
megjelentek, mind ez ideig meg nem küldötte: 
annyit azonban Ígérhetek, hogy ha ezen szá­
mokat megkaphatom, a rendelkezésemre álló 
jegyzetek nyomán bővebben is hozzá fo­
gok szólani. — Egyszersmind tisztelettel föl­
kérem mindazokat, kik ily adomák tudásával 
bírnak, szíveskedjenek azokat hozzám eljuttatni.

* Október 6 lka oly nagy ünnepe a ma­
gyar nemzetnek, mint a hogy a keresztyén 
világ gyászbahorulva ünnepli meg a keresztre 
feszittetés bánatos emlékét. Okt. 6-áu e haza 
minden részében — kivált Aradon, a magyar 
Golgatha városában, Budapesten, Nyíregyházán 
sat. — megülik a 13 vértanú kivégeztetésének 
most már 35-ik évfordulóját s hála a debre 
czeni róm. katholikus egyház hazafias szellemé­
nek s H u z 1 y K. prépost ur fennkőlt érzü­
letének : évről évre méltó dísszel ületik meg 
az emlékünnepély a debreczeni róm. kath 
egyházban is. a néhány nap múlva bekövet­
kező évforduló alkalmából igen tekin­
télyes helyről vettünk felszólalást az 
iránt, hogy október 6-i k a ünnepel­
tessék meg a református nagy 
templomban is, abban a templomban, 
melynek falai közt mondatott ki a független­
ség eszméje, melyért a 13 feledhetlen honfiú 
Aradon vértanú halált szenvedett. Szerfö­
lött hazafias szellemű és fen n- 
költ érzületü presbyteriumunk 
e tekintetben is kitűnő püspökünk, leiké-zi 
kamuk figyelmébe ajánljuk a felszólalás:. A 
kath. templom ünnepen úgy is azt tapasztal­
juk, hogy e napon vallásküiönbseg nélkül tölti 
meg azt nemcsak tisztikarunk, de nagyrészt a 
ref. egyház hívei, és főiskolánk növendékei 
ahitatoskodnak. A 13 halálfővei ellátott lobogó 
egyszer ott lengett templomunkban is. Ehhez 
járul, hogy a 13 vértanuk kevés kivétel.el 
protestánsok és kivált reformátusok voltak, de 
különben sem volna ezen hazafias ünnejiély 
szokatlan, mert a ref egyház ritiualéjába épen 
nem ütközve —rég bben megültük Széchenyi, 
Teleki s nemrég feledhetlen emlékű Révész 
Imrénk requiemét is. A kath. templomban li­
kőr kezdődik a gyászmise; mért ne lenne ez 
folytatása egy a mi templomunkban S-kor kez­
dődő áhitatosságnak ? K. Tóth Mihályt, egy­
házunk e nagyérdemű veteránját ott láttuk ta­
valy is a kath. templomban, Kerékgyártó 
éuekvezér ott működött az énekkarban ; most 
a hazafias adójukat — a főiskolai énekkar 
közreműködésével — saját templomukban tel­
jesíthetnék. Igen jó hatást gyakorolna ezen 
különben is közönyös irányú najiokban a ha­
zafias és vallásos szellem ezen össze-útése és 
együttes emelése. A legjobbat reméljük egy­
házunk intéző köreitől !

* A közúti vasút megnyitása október hó 
j 4-ére van tervezve. A mozdonyok legközelebb 
í megérkeznek s a teljesen kész munkálat többé 
j nem késlelteti a megnyitást. A megnyitásról 
' különben bővebb részletek fognak megjelenni.

* Főispán! titkár. Gr. Dégeufeld 
, József. Hajdumegye és Debreczen város főis­
pánja titkárául Oláh Miklós jeles képzett 
ségü derék ifjút, tartalékos hadnagyot ne 
vezte ki

* Szülők rémülete. Ngyvárad-utczán ma 
reggel egy kis fiú vigau játszott ostorával s 
csigájával, midőn egy idegen ember közele­
dett hozzá, s Kikérte, hogy más városrészben 
fekvő házához szállítsa el a vásárolt gyümöl­
csöt. A gyermek kész volt a kérelmet teljesí­
teni, s eltávozott a háztól. Csakhamar az a 
hír terjedt el, hogy a gyermeket czigány ra­
bolta el. A tévedés azonban re: dóri közbenjá­
rás után csakhamar k'derült.

; * A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ál-
t tál kiadandó kézikönyvek f ő b 1 z 0 Hiányos­
ságát a könyvárusi téren előnyösen ismert 
j ifj. C s á t h y Károly kir. gazd. taninté- 
í veti könyvárusra ruházta. Minden az egyház 
: kerületnél megjelent mü egyedül általa szrrez- 
j hetó meg Tudtunkkal a legelső iskolai könyv 
; a Kovács Lajos „Bibliája“ sat, kötve 20 kr,
I már október elején minden jól rendezett hazai 
1 könyvkereskedésben kapható lesz.

* Piacz rendezés A gyümölcs-piacz át­
tételét a piacz-utczáról hatvan-utezára a vá­
rosi közönség némi visszatetszéssel fogadja,

' mert a bevásárlási forrás igen messze esik. 
Mar pedig a gyümölcs-piacz igen látogatott 
szokott lenni. — Legczelszerübb lenne a gyü­
mölcsös szekereket a nagytemplom alatti házak 
udvarára helyezni, ott közel érné a város köz­
pontjába feljáró közönség.

* Esküdtszék. A folyó hó 7-diki e s- 
k ü d t széki tárgyaláson esküdte­
kül működnek a következő tagok: Csóka 
Sámuel, G y ó r y Kálmán, Pásztor János, 
dr. V e d r ő d i Viktor, V enter István, 
dr. P a 11 a y Miklós, dr. Popper Mór, Pá- 
j e r József, Mendelovits Lajos, Ri c k 11 
Antal, S e r 1 y Ede, Márton Imre, dr. 
S á r v á r y Gyula. Szentesi János, Bor­
sán y i Viktor, Tikos Imre, Nemes Gá­
bor, dr. Kemény Mór, G e r é b y Fülöp, 
J ó n a Sámuel, H i t e s i Lajos, K 0 m 1 ó s- 
s y Arthur, Hajdú Gyula, B e k é 11 y i Mik­
lós, Lakatos Gábor, Meyer Emil F 0- 
d 0 r József, Boschetti András, R 0 11- 
m a u n Jakab B é k é s s y László, Bacsó 
Péter és Kiss Sándor. — Ezen tárgyaláson 
vádló Margittal Gyula országgyűlési kép­
viselő, ügyvédül Margittal Dezső ügyvéd 
s a Petófi-társasag tagja, dr. G 0 1 d h a in­
ni e r Albert vádlottat pedig védi dr. 0 z 0 r y 
István. Ez érdekes végtárgyalás elé nagy ér­
deklődéssel tekintünk.

* Zugirászattal foglalkozó Nánási Lajos 
nevű csapó-utczai külvároson lakó egyén ellen 
— ki már e nemtelen mesterségéből házat, 
földet, szőlőt stb. szerzett, — mint értésünkre 
esett a helybeli ügyvédi kamara megtette a 
szükséges intézkedéseket. Bár a többi ily fé­
lékkel is hasonlóan cselekednének.

* Szent Kleofás napja van. Váljon ül ma
Debreczenben valaki ...névnapot5! (Be-
küldetett.) ;

* A főiskola köréből. A hittanhallgatók
segítő egylete, szerdán délután nt Csiky La­
jos felügyelő tanár elnöklete alatt megalakult. 
Tisztviselői lettek: elnök-hivatalból: Révész 
Kálmán főisk. senior; alelnök : Sa-s Béla. 4 
th. főjegyző : Szűcs László 4 th ; pénztárnok : 
Szentgyörgyi Kálmán 3 th; ellenőr: Dobi Mór 
3 th ; választmányi tagok: Erdélyi Imre, Szász 
Gusztáv a 4-ed, Buday János, Asztalos Kálmán
3 ad; Csák Aladár Veres Bálint a 2-od; Sepsy 
Géza és és Tóth István az első eves hittan­
hallgatók részéről! Az lvasó egyleti választ­
mány is megalakult teljesen, miután az egyes 
osz ályok kiküldték megválasztott képviselőikét, 
igy a joghallgatók részéről: Zs. Nagy Kálmán
4 jh; Harangi József 3 jh; Takács József 2 
jh; Papp Kálmán 1 jh; a hittauhallgatva ré­
széről: Kövendi Dénes 4 th ; Dobi Mór 3 th; 
Jakab János 2 th; es Nagy Gyula 1 th; let­
tek kiküldve. E választmány a már korábban 
megválasztott tisztviselőkkel együtt, szintén 
szerdán délután, ülésezve többek közt elhatá­
rozta, hogy az olvasó egyleti könyvtárt teljesen 
rendbe keil hozni, s megbirta ennek végbevi­
telével: Tüdős János főjegyző elnöklete alatt: 
Erdélyi Imre fő; Kövendi Dénes alkonyvtár- 
nokokat; valamint Zoltai Lajos aljegyzőt és 
Dobi Móricz v. tagot. Mig a rendezés be nem 
lesz fejezve, addig könyvosztás nem fog tar­
tatni.

* Bocsánatot kérünk ... a főmérnök 
űrtől ! A „Bika“-elötti Niagara-zuhatag még 
se Lliktri ! Érnél mossák a suszterinasok a 
gyönge lábacskáikat mikor esős idő van mint 
ma is. Magunk láttuk. A világért se tessék 
javíttatni !

* A métái biztosi hivatal átvétele és át­
adása a mai napon foganatosíttatott. — Jelen 
voltak az átadással Rab László tanácsnok, 
C s á k y Gergely volt tanácsnok, Szűcs Mihály 
városgazda Boros László mátai biztos, Me gy­
ászai Sámuel a volt biztos urak és Nánássy 
Ferencz ur bizottsági tag.iSzerencsét kívánunk 
az uj mátai biztos működéséhez!

* Állatsereglet. Fáik Gyula állatsereglete 
városunkba érkezett, s ma este 7 órakor kezdi 
meg előadásait. Fáik ur állatseregletét a leg-

— Rémitő esetről értesítik a „B. H."-t
Egerből. A dolog röviden elmondva abban áll, 
bogy Okolicsányi Ödönt, odavaló földbirtokost 
nem párbajban öltek meg, mint a hogy a ma 
reggeli és esti lapok jelentették, hanem két 
orv támadó meggyilkolta, az eset mely rend­
kívüli izgatottságban tartja a várost, vasárnap 
este 8 órakor, a legjártabb utczák egyikében, 
a sóház-utezábau, többek szeme láttára tör­
tént. Okolicsányit, amint ez utczába befordult 
s abban nehány lépést tett, két ismer-tl®n, 
kik úgy látszik lestek rá, megtámadta s fo 
kossal agyonverte. A zajra sokan összefutó Vak 
ugyan, de a tettesek már akkorra elmenekül­
tek. A rendőrség azonban megindította utánuk 
a hajszát s két gyanús egyént le is tartózta­
tott, de az elfogottak tagadják a tettet.

— Hajótörés. A „Wasp“ angol ágyu- 
naszád Tory-szipet mellett hajótörést 
szenvedett. A legénység közül csak ha­
tan menekültek. Mintegy 50 ember éle­
tét vesztette, A naszád parancsnoka 
és tisztjei nincsenek a menekültek közt.

Múzsák.
— A legújabb kritikát (horrendum dictu !) 

már . . . magok a szerzők Írják! Hogy havon­
ként veszünk közleni való, nyomtatott reklá­
mokat egyes lapok kiadóitól, a melyek min* 
denike „legjobb“ és „legelterjedtebb“ lapnak 
hirdeti a magáét s a melynek nem közlése 
esetében a szegény vidéki lap nem kap cse­
repéldányt: ez még hagyj án; üzlet — 
hát üzlet. De az mégis csak borzasztó, hogy 
egyes szerzők, müveik beküldése nélkül 
küldenek a lapokhoz ily kész kritikákat — 
közlés végett. Ilyen volt legközelebb a „T e- 
lekkönyvi refor m“-ról Írott müirója, 
továbbá bizonyos Justus, ki „A bírói füg­
getlenségiről Írott füzetét a többi közt „szel­
lemes“-nek nevezte el s önbirálatát nem csak 
az ollózást nem mindig nélkülözhető vidéki 

1 lapok, de még a központi nagy lapok is 
5 közölték — de szórul-szóra úgy, a hogy a 

szerző ur beküldötte. Elhisszük,
melegebben ajánlhatjuk olvasóinknak. Gyö­
nyörű állatjai vaunak. A tropikus éghajlat ha- * 8 z e r ő n y 
talmas ragadozói, oroszlán, tigris, párduez leo-1 hogy a magyar hírlapi sajtó lustaságára és 
párd stb. mind képviselve vannak. Elefántok, ^ felületességére gyakran lehet építeni: mi
naMl6k’omaÄ kif^k, keselyük a legszebb azonban mégis biztositjuk a mi iapuDk Mű­
példányok. Iáik ur állatsereglete azon váró-1 . , , ‘,, . * , , .
sokban, hol megfordult mindenütt megnyerte a \ s#8ét arról< ho6y hasonl0 visszaéléseknek la- 
tetszést. Ajánljuk városunk lakosainak is fi- i punk hasábjain tért nem nyitunk!
gyeimébe. 5 " . ......... -

* Vasút és gorombaság, ez rendesen ; .
együtt szokott járni. Az utazó közönség tapasz-1 Itelethirdetes. A Batthyány-
falhatja minden lépteu-nyomon. De nemcsak a 0°,s e ? . e r párbajügy ben tegnapelőtt

hirdették ki a budapesti kir. fenyitőtőrvény-; vonalakon, hanem az indóháznál is az apró t1 - -
i basák gyakorolják az uraimat a közönség felett.) sz^knél vádlott előtt a harmadbirósági Ítéletet. 
* Legközelebb az államvasut indóházában Két í ^ törvényszék, mint tudva van, két évi állam- 
1 úri ember volt kitéve a vasúti őr gorombásko- -j msnázra ítélte a vádlott dr. Rosenberg Gyulát 
! dásainak. A korlát ki volt nyitva, s előttük 8 a a*j"- tábla a btk. 95. §-ának alkalmazásá- 
: már többen bementek a perronra, midőn meg- í va ® *iavi államfogházra szállította 'e a bün- 
j jelent a csaszlaui náczió s a legdurvább módon ) tetést. Dr. Rosenberg jegyzőkönykőnyvbe vé- 

kezdte sértegetni a két úri embert. Ezek nem jtette azt e kérését, hogy büntetése megkez- 
{ akartak gorombás kódúi a helyszíné.), hanem í bat heti halasztás adassék,
I feljelentették a dolgot a rendőrségnél. Kíván- " -------- —

csiak vagyunk, ho^y mi lesz ez ügy vége S \ Felelős szerkesztő : Gáspár Imre*
még inkább, hogy meddig nézik a vasúti alan­
tas közegek a közönséget — az ő szolgá- jj 
juknak:

* Zeneestély lesz holnap Vilmos Lajosnál, |
Magyar! testverek közreműködésével. jj[

A legjobbnak elösmert Frisier és Ross-; A ,,Tisza“ biztositó társaság
mann-féle varrógéji-k családok és iparosok csődtömegéhez tartozó nyomtatvány 
röszere. melyek kis részletfizetés mellett is , , , , , J, .. *
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan-uteza Papirok és némely butornemüek 
sarkan levő varrógép raktárában kaphatók a folyó Szeptember hó 30-án d. e. 9 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók, j órakor. a pkez-utezai 1584. 8Z.

háznál azonnali készpénz fizetés 
f mellett árverésen el fognak adatni. 

Debreczen, 1884. szeptember 22.

Kiadó : KLirtási Imre.

Árverési hirdetés.

Hazánk s a külföld
— Milán király Muraszombatban. Meg­

emlékeztünk már Szerbia királyának mura- 
szombati látogatásáról. Daczára annak, hogy a 
király, mint S z a p á r y Géza gróf főudvar­
mester magánvendége érkezett, a hatóságok 
is képviselve voltak fogadtatásán.

— Gorge! Arthur — s egy rósz tréfa. 
Jól értesült forrásból jelentik az „Egyetértés“- 
uek a következő nevezetes dolgot: Az idén Vi- 
segrádon nyaraltak a többi közt K. fővárosi 
tanacsjegyzö és dr. Sz. Lajos ügyvéd, család­
jukkal, köztudomású, Görgei Arthur is ott la­
kik. Sz. ék és G.-ek többször fölszólaltak a miatt, 
hogy K-í’k jogtalanul használják a fúrdóbódét, 
nyilvánosan is szóbeszéd tárgya volt, hogy K. 
ur akk or szeret leginkább a bódéban megfor­
dulni, mikor ott Sz. és G. családjának nőtagjai 
meritkezuek a szőke Duna habjaiba. Egy szép 
napon szintén ott volt a bódéban K. ur, s 
Sz-né és a G. kisasszonyok elpanaszolták ezt 
Görgei tábornoknak, ki úgy állott boszut K. 
uron, hogy felső ruháit eltávolította a bódéból. 
Midőn aztán K ur nevetség múltán visszakapta 
ruháit, úgy találta, hogy zsebeiből órája, tár- 
czája, kése stb. hiányzik. Nem is késett vesz­
teségek miatt panaszt emelni, vádolván Gör­
gei Arthur tábornokot lopással a pestvidéki 
törvényszék előtt, mely a szent-endrei kir. 
járásbíróságot bízta meg a vizsgálat veze­
tésével.^)

— Vidéki hírlapok. Kassán nem sokára 
két politikai napilap lesz. A „Pannónia“ czimü 
német hetilap az egyik, mely napilappá fog 
változni, állítólag Deil Jenő keresk. kamarai 
titkár szerkesztése alatt, s a másik az „Abauj- 
Kassai Közlöny“, mely Timkó József szerkesz­
tése alatt nemrég politikai lap volt, de aztán 
Klekner Alajos szerkesztésében társadalmi 
lappá lett s most ellenzéki politikai lappá vál­
tozik, mely esetben Klekne' megválik a szer­
kesztéstől. I

Szilágyi K_ár*oly 
1 tömeggondnok.

Tegnajii lapunkban szept. 29-ike té­
vesen állott 30-ika helyett.

FftlK nagy állatsereglete.
Ma délután 7 órakor

megnyitó előadását tartja.
Az állatsereglet körülbelül 100 leg­

gyönyörűbb állatból áll. Különösen feltűnő 
a 2 indiai csoda elefánt, melyek a legbá- 
mulafosabb mutatványokat adnak elő, — 
tovább á oroszlánok, király-tigris, Jaguárok, 
párduCí'ok, leopárdok, medvék, óriási káu- 

goru. A még sohasem látott

MARJ vagy FÉLEMBER,
továbbá kLgyók, orángutáng.

Az á rak igen jutányosak: I-ső hely 
50 kr. Il-ii \ hely 30 kr. III-ik hely 15 
kr. Katonák és gyermekeknek I-ső hely 
25 kr- II. hiily 15 kr. III-ik hely 10 kr. 

Számos 1. itogatást kér
FALK GYULA.
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Ajánlom a n. é. közönség becses fi- 
g'elmébe jelen őszi és köze gő céli 

idényre;
dúsan felszerelt raktáromat

selyem, divat-szövetekből, női kész, 
^felöltők, kabátok, eső- és porköps- j 

nyék, bundákból.
Női ruhák elkészíttetését saját szöveteimből a 
1 gujabb divat kívánalma szerinr elvállalom.

Esernyőkből nagy szállítmány
érkezett, mindenféle mlnőségb n és árba ■

. i

mm''
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Nincs többé fogfájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d'intifrice)
IfT a tiszteletre méltó Benediktiims atyák, 

készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitteteit.

Ez utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden má-féle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte haszuáltatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben : Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. férd divat-termében.

6456
1884 »

Építési íírlejtési hirdetmény.
A debreczeni ni. kir. dohánybeváltó hivatal belső és külső 

épületei felyó évi november 20-ig tatarozandók lévén, a költségvetési, 
leg megállapított összegek a következők:

Kőműves munka és kézimunka . . 390 frt 99 kr.
Acs munka................................... 1439 frt 54 kr.
Cserepes ................................................316 frt 11 kr.
Asztalos „   164 frt 70 kr.
Lakatos „   13 írt 60 kr.
Bádogos „ . 163 irt 25 kr.

Összesen anyaggal együtt 2488 frt 19 kr,

Ezen építkezések biztosítására alól megnevezett m. kir. dohány, 
beváltó felügyelőségnél f. évi október hó 2-án versenytárgyalás főg 
tartatni, melyhez az előirt kellékekkel ellátóit zártajánlatok az emlí­
tett nap déli 12 órájáig ugyanott elfogadtatnak.

Az ajánlati és szerződési feltételek, valamint az épitési elő­
mérték, költségvetés és tervrajz a megállapított hivatalos órákban ugyan 
csak az említett kir. felügyelőségnél betekinthetők.

Debreczen, 1884. szeptember 24-én.

A m. kir. dohánybeváltó felügyelőség.

2o0 szót,.
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mi OGLE JÓZSEF
gép. és rostalemez-gyára

gyár : külső váci ut. 
ralctar : váci körút 68

0
§

Ajánlja minő u gaz.Jasági kiállításon ki­
tüntetett

rp • • • ,1 r 1 c 11 r - j e 1 t
váltható szilákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat

Lyukasztott és h.isitotr lemezeket, mai
mok. méhészeti és technikai czélokra.
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Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szit lkat
gőzcséplő és járgánycséplőkhöz

minden egyéb gazdasági 
gépele et.j á rga 11 y-c sé p 1 ő gé peket s

Tovabá e térén a leyujabbat:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-an 17,507 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága.1 4' 4“ magas és 2‘ 4" széles, súlya 50 kilo ára 48 frt

Főraktár és ügynökség HAlí^íí es TARSA uraknál Debreczenben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. Ma"*

Árlejtési verseny.
Debreczen sz. kir. város 6 rendőr- 

biztosa és 64 közrendőre számára hat 
éven keresztül szükséges, a városi szám­
vevői hivatalnál közszemlére kitett ki­
mutatásban foglalt ruhanemüek készíté­
sére és szállítására 4556./1884. számú 
végzéssel újabban árlejtési verseny hir- 
dettetvén : azok, kik vállalkozni kíván­
nak felhivatnak, hogy zártajánlatukat 
10°/o bánatpénzzel és hazai gyártmányú 
posztó és vászonszövet minták csatolása 
mellett f. év szeptember 30-ik napjának 
d. u. 5 órájáig, a polgármesteri hiva­
talhoz adják be, megemlittetvén, hogy 
az ajánlatban határozottan kiteendő 
minden egyes ruha darabnak válla­
lati ára. A zártajánlatok okt. 1-én d. e. 
10 órakor küldöttség által, a városházi 
nagytanácsteremben fognak nyilvánosan 
felbontatni.

A többi feltételek a városi szám­
vevői hivatalban megtekinthetők és má­
solatban is kivehetők.

Debreczenben, 1884. szept. 19-én.

A városi tanács.

IBeseeeieeeeoa
Szilárd

A LAPITTATOTT 1864.
• NAGYöt évi § Európa legnagyobb és leghíresebb | .. . ...

jótállás. 2 , . , _ . evai ászt e K|
■*íe®9saeeeel varrogepgyar Berlincen Sevarrógépgyár Berlinben

ezelőtt
aeeeseseeeseal

FRISIER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

piacz és hatvau-uteza sarkán,
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

legjobb eredeti SINGER rendszer,

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881, 
évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. já 
rásbiróság 7491/884. számú végzése ál­
tal Falkenheim J. h. budapesti kere­
kedő javára Stern Sámuel debreczeni 
terménykereskedő ellen 1000 frt tőke, 8 
ennek 1884. évi május hó 28-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig 
összesen 31 frt 65 kr perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilug lefoglalt és 
506 forintra becsült szobabútorok, ezek 
közt egy jókarban levő zongora és egy 
Wertheim szekrényből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7584/1884. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely- 
szilién, vagyis alperesnek váradutezai 
2203. sz. a. lakásán leendő eszközléséé 
1884 dik év október hó 9-dik napjá­
nak délután 3 órája határidőül kitüze- 

Tik és ahoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §.a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáros 

:alul is eladatni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára 

az 1881. évi LX. t. ez. 108. | ában 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Debreczen, 1884-ik évi szep­
tember hó 24 napján.

Váradi Imre,
kir. bírósági végrehajtó.

mm

eea eítestá
Saját 5

Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wehier 
es Wilson, továbbá Howe Anger Cilinder és Szíj­
gyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett 

havi vagy heti részletfizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptük al­
katrészek, gépolaj- és czernákból; saját gópjavitási 
műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkák készített- 
m-k. Régi kin szuáit varrógépek a legmagasabb órtó- 

kökig becseréltetnek.
A nagyévd. közönség becses pártfogását ■••••WWeeeeg 

esdve legpon'osabb és legkészebb szolgálatot • Havi

A

(gópjavitási* Ígérve maradt kitűnő tisztelet ei 
műhely. * Herskovitz Henrik

iBeeeeeieeese* l- 3. piacz és hatvao-nteza sarkán.

I v a g y heti
(részletfizetés.

a legjobb s legizletesebb 
minőségben küldi a legjutányosabb ároc 

a legjobbat
Karl _ Fr. Burghardt HAMBURG
Rió, kitűnő izü .... 5 kiló 3.45
Santos finom, erős . . . „ „ 3.
Kuba, kék zöldes . . . „ „ 4.
Jáva, sárga, nagy szemű . „ „ 4.
Ceylon, Plantation erős, szép „ „ 4.
Ceyloni gyöngy, kitűnő ajánl. „ „ 5.
Menadó, legfinomabb sgyenge „ „ 5.
Mocca, valódi arábiai felette
kitűnő..................................„ „ 6.30.

Fen tnevezett árak csakis öt kilo 
súly megrendelésénél érvényesek.

Árjegyzékek, árukimutatások, bér­
mentve küldetnek.

Klöß*rtr*l fi ij 

eit/ ét postán
Sgy évre . . •
Fél évre . . •
"4»'gyed évre . .

Egyet mi a»»
x Upexílleml részé;.I
áen közlemény főpiacéi 
hás földsxint, a aierkf 

bérmentve kttld*

Elöfisethetni hét 
THLEGDI K., L aJd| 
08ÁTHY KAKOi|
kereskedésében és a 
faiban KVTABí ÍM9
nyomdájában * apsit^

Ilon V(‘

Az európai! 
érző szivek, nej 
kevéssé gyakoris 
tűk számos kiva.il 
belga parlamenti[ 
összejönni Svájczl 
Shaftesbury angi 
nácskozaudók az í 
magasztos eszméi] 
igen távoli jövő ! 
övék, eszméiké.

Európa hárj 
három császára 
mott, félig-meddf 
nemzet háromfel 
zájának egyik zu 
met intéző „vas 
két kanczellár. M 
tároztak eme 
emez eldöntői ? 
áliitják . békéről 
keapostolok. Cs 
Shaftesburyék. 
badságot, népjoi 
akarnak ; a Skie 
badság elnyomás 
tiprását s a ne 
nyakig fegyveres, 
riai ólombáir-ák 
bogy a lengyel n 
badságmartyrok s; 
nákban — azt mi]

Hogy a bári 
fegyveres békét 
Balkánfélszígelet 
nyi bizonyos, bog 
a retrograd halad 
Anarchizmus, nihi 
désének ürügye 
gyülekezeti-, sajtó 
megnyirbálása a 
loztatik és uyomí 
(Sándor czár és 
ez kétségtelen. Ifi 
fognak mind e t 
módjában a masyaj 
küzdeni. Mert 
mindenkori hagy 
híven, nem fog tiój 
élburkolt — reak

Egyszóval, 
végeredményében 
felé való közeled 
ezt meg már is a 
általános lefegyver: 
nagyobhmérvü fő fi

S valóban, o 
lévén, akarva nem 
északi óriás : nem 
érdekében folyton 
lennünk. Kivált r 
tömegekkel Euró 
őzőnleni fenyegeti 
különös gond ford: 
sére.

A morvament: 
mérvű hadgyakor 
tanulságosak s ide 
intésül szolgálnak 
befolyásos, intéző 
mely a kevertrem 
dáink használatára 
a közös hadsere 
felényivel kevesebb 
s azután következel 
is oly kitűnőnek b: 
lovasságunk a u 
gyakorlatok alkaln 
különbözőbb csap 
mindenféle vegyes 
ügyességet, képzet 
adatok teljesítésén 
rály, főhadvezérek 
szakképviselői sze 
gerjesztve, minden

Nemcsak töm 
delemben, nemcsak 
tek ki honvédhuszái 
paripáik : de példáj 
huszárezredeknek 
mend és Kőszeg) 
hadosztályához lév 
vétlenül alárendelt 
készség szolgálatra 
pillanatban a szüks 
tályonként, százado 
vezéuyeltetett, — r 
lovassági kiképezes 
nyalatu feladatokat 
csodálatraméltó p 
dotta meg.

Nem pihente 
lovaikról, mint a

*) Elkésve érkel

Debreczen. 1884. Nyomat ott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


